

第 1 課

我們要回家鄉

經 文 以斯拉記1：1～5；2：68～70

教學目標 透過上帝實現先知耶利米所說的預言，感動塞魯士王讓猶太人回到家鄉的故事，教導學生知道上帝是歷史的主宰，上帝的應許永不改變。

金 句 我（上帝）要把那些被擄到巴比倫的人……，帶他們返回這塊土地。
（耶利米書24：5～6·現代中文譯本2019版）

上帝如此說：「被擄去的猶大人，就是我所打發離開這地到迦勒底人之地去的……，領他們歸回這地。（耶利米書24：5～6·和合本2010版）

我（上帝）欲將許個對此塊土地流放去巴比倫的猶大人……，導個轉來此塊土地。（耶利米書24：5～6·現代台語譯本）

詩 歌 〈我要讚美上帝〉（華語詩歌），見教師本234頁；掛圖華1～2；CD華1。
〈上帝鴻恩講殫盡〉（台語詩歌），見教師本235頁；掛圖台1；CD台1。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	我們要回家了！	愛與期盼的黃絲帶	色筆、剪刀、黏膠
初小級	上帝的應許永不落空	愛與期盼的黃絲帶	筆、剪刀、黏膠
中小級	漫漫回家路的應許	愛與期盼的黃絲帶	聖經、筆、剪刀、黏膠
高小級	漫漫回家路的應許	愛與期盼的黃絲帶	聖經、筆、剪刀、黏膠



故事：我們要回家鄉

關於「愛與接納」的黃絲帶

有一首英文老歌，名叫〈在老橡樹上繫條黃絲帶〉“Tie a Yellow Ribbon Round the Ole Oak Tree”，歌詞靈感來自於一則真實故事。故事中的男主角因為做錯事被判刑，必須在紐約坐三年的牢。當他知道自己即將刑滿被釋放時，他寫了一封信給他的妻子，信中寫道：「我即將刑滿被釋放回家，如果妳依然愛我、願意原諒我曾經犯下的錯誤，請妳在家門前的老橡樹繫上一條黃絲帶。如果我沒有看見黃絲帶，便知道妳不願意原諒我，那麼我就不會下車，從此離開，並忘記我們之間的一切。」

出獄後，他搭上一輛回家的巴士，因為無法預期會看到什麼景象，所以心中始終忐忑不安。他既想要尊重妻子的選擇；卻又害怕妻子最後的選擇是不原諒他。由於太擔心了，於是他請求司機在接近那棵橡樹前，先替他看看樹上是否有繫上黃絲帶。隨著巴士搖晃、緩慢地前進，男子和車上所有人的心跳也逐漸加快……。你們猜猜看，最後橡樹上有沒有繫上黃絲帶？（邀請學生分享並說明原因）就在車子轉彎的一瞬間，車上忽然歡聲雷動，（出示彩圖a）有人大喊：「快看！橡樹上繫滿了上百條黃絲帶！」當男子望向窗外，看到橡樹上繫滿許多條黃絲帶時，他激動地流下眼淚，因為對他而言，那上百條黃絲帶代表著他獲得妻子的原諒，而且還是全然的愛與接納。本課故事也是一則關於犯錯到被原諒、懲罰與重新被愛與接納的故事。

遠離上帝的猶大國餘民被擄至巴比倫

上一季我們看到以色列王國分裂了，而分裂後的北國以色列跟南國猶大，許多國王和人民都做了上帝不喜悅的事，縱使慈愛憐憫的上帝差派許多先知去警告他們，試圖要挽回他們的心；但是他們仍然選擇我行我素，以至於上帝先是透過外族滅掉北國以色列。沒想到在北國以色列被滅亡後，南國猶大並沒有因此有所警惕，反而接連三個國王，分別是約雅敬、約雅斤和西底家作王時，都做了上帝看為極惡的事情（參歷代志下36：5～12），最終上帝透過巴比倫帝國，在這三個國王作王時，將他們擄到巴比倫去，曾經強盛的以色列王國與聖殿遭到他國的摧毀，而南國猶大最終在西底家作王時經歷了第三次被擄，宣告滅亡。殘暴的巴比倫不只滅掉南國猶大，甚至還將劫後餘生的猶太人擄到巴比倫，強迫他

們成為奴隸。猶太人被擄去巴比倫當奴隸，無論先前的身分是貴族、官員或祭司，皆同為奴隸，時間長達七十年之久；直到上帝興起波斯帝國打敗巴比倫為止。

有一位小男孩名叫小各，小各的爺爺在還沒被擄到巴比倫前，是在聖殿服事的利未人。爺爺時常談論起從前在耶路撒冷聖殿服事上帝的往事，每次講起聖殿和上帝，爺爺的眼神都透露出開心，卻帶著濃濃的思念，而且爺爺常講著講著就眼眶泛紅，然後難過地說：「上帝很愛我們，但是我們卻傷透了他的心，唉……。」

爺爺的這些回憶對從小就在巴比倫出生，全家人只能作奴隸的小各而言，是一種夢想與希望。小各常在想：「我也好嚮往回到耶路撒冷喔！我也好想在上帝的聖殿裡過敬拜上帝的生活；而且是不是只要回到故鄉，爸爸媽媽就不用再當兇巴巴的巴比倫人的奴隸了呢？上帝啊！你可不可以讓我們回家鄉呢？」

先知耶利米的應許即將實現——被擄歸回

某天，街上突然出現不尋常的騷動，許多人都擠在一個告示前，小各因為太矮小，所以只能伸長脖子、張大耳朵，希望能從人群中聽到一些消息。此時，人群裡突然傳出有人興奮地大喊：「太棒了！塞魯士皇帝准許我們回家鄉了！我們要回家鄉了！」聽到這個消息時，小各感覺到自己的心臟急速地撲通撲通跳，心想：「難道是上帝聽到了我的禱告嗎？上帝真的要讓我的夢想實現，帶我們回家了嗎？我得趕快把這個天大的好消息告訴爺爺和爸爸媽媽。」於是小各用最快速度往回家的方向奔跑，人還在離家門口好幾公尺遠，就大喊著：「爸爸媽媽你們趕快來，街上有波斯王塞魯士的公告，大人們看完後都開心地歡呼說：『我們要回家了！我們不用再當奴隸了！』」

原來，憐憫且寬恕人的上帝早就透過先知耶利米傳達釋放猶太人的預言，先知耶利米預言說：「因為時候將到，我要讓我子民猶大和以色列回歸故土，重整家園。我要領他們回到我賜給他們祖先的土地；他們要重新擁有這土地。我——上主這樣宣布了。」如今這個應許將要實現了！（出示彩圖b）上帝讓波斯皇帝塞魯士下了一道命令，上面寫著：「這是波斯皇帝塞魯士的命令：上主——天上的上帝使我作了全世界的統治者；他要我負責在猶大的耶路撒冷為他建造一座殿宇。願上帝與你們這些作為他子民的同在。你們要到猶大的耶路撒冷去，重建上主——以色列上帝的聖殿；他是在耶路撒冷受敬拜的上帝。如果在流亡的子民中，有需要幫助才能回去的，鄰居要幫助他們，給他們金銀、物品、牲畜，也要為耶路撒冷的上帝聖殿獻上自願祭。」哇！小各一家看到消息後都雀躍不已，鄰居間更是出現互相關心、彼此詢問有沒有人想回去但是沒有足夠的能力，然後號召左鄰右舍伸出援手。小各的爸爸媽媽也決定帶著年邁的爺爺，成為第一批返回家鄉，重新建造聖殿和家園的成員。

上帝應許不改變——這是重新出發的日子

（出示彩圖c）今天是啟程返鄉的日子，天空晴朗無雲，所有人在前一晚就早早入睡，今天每個人看起來都精神奕奕、神采飛揚。當小各一家來到集合地點時，現場早已擠滿了人群和許多牲畜，小各忍不住驚呼：「哇！爸爸你看，好多人啊！」爸爸聽到後笑著問小各：「小各，你知道今天要返回耶路撒冷的人數共有多少嗎？」（可以邀請學生猜猜看）小各搖搖頭。這時，爸爸告訴小各：「根據統計，這批返回耶路撒冷的人總共有四萬兩千三百六十人。而且你看，隊伍前面駱駝身上駝著的，是之前巴比倫王尼布甲尼撒王從耶路撒冷聖殿、聖殿寶庫中掠奪而來獻祭用的杯碗器皿，現在塞魯士皇帝要把這些物品通通都還給我們，總共有五千四百件喔！」

在集合完畢後，一群人跟隨領袖所羅巴伯、耶書亞等人，浩浩蕩蕩地出發了。一路上他們經過曠野、來到沙漠，偶爾停留在河邊休息。雖然疲累，但是每個人的臉上始終充滿著期待與喜樂，小各更是在路途中聽到許多關於家鄉的故事，還一路與年紀相仿的孩子們開心地來回奔跑，巴不得可以一躍就回到家鄉。

上帝的慈愛引領我們歸回

（出示彩圖d）在回到耶路撒冷的那天晚上，爺爺帶著小各一家向上帝獻上感謝的祈禱，爺爺說：「偉大的上帝，你是信實的神，你的應許永不落空。雖然我們時常悖逆，但你始終用你的慈愛憐憫我們。如今，你真的帶領我們回到家鄉了！」小各今晚在爸爸媽媽的擁抱下度過回家鄉的第一晚，想必小各今晚一定會有個好夢。

同學們，聽完本課故事，你們腦中是否有一個畫面，畫面裡有滿滿的黃絲帶，就像故事一開始黃絲帶的故事，當刑滿準備要回家的先生，因為擔心妻子無法原諒自己，心中始終忐忑不安；但沒想到迎接他的，卻是代表妻子滿滿包容與愛的黃絲帶。如今，猶太人也終於回家了，相信他們心中也有滿滿的黃絲帶，而這每一條黃絲帶都寫滿了上帝對猶太人的疼愛，而這愛中包含了期盼猶太人遠離罪惡，歸回他身邊，當然也包含了上帝對猶太人的憐憫與寬恕。盼望我們透過猶太人回家鄉的故事，抓緊上帝的應許與教導，立志在生活中遠離心中隱而未現的罪或是想法，邁向上帝愛與包容的懷抱，重回屬於上帝掌權充滿愛與憐憫的家鄉。



祈禱

親愛的上帝，感謝你始終用你的慈愛，引領我們回到你的身邊。懇求你賜給我們有敏銳的心，能察覺我們心中隱而未現的罪與想法，也幫助我們能越來越親近你。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

我（上帝）要把那些被擄到巴比倫的人……，帶他們返回這塊土地。（耶利米書24：5～6·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請老師帶領學生先熟讀金句。
2. 接著，請全體學生起立，齊聲背誦金句，最後聽老師說：「剪刀、石頭、布。」學生要在頭上用手出示剪刀、石頭或布，猜贏老師的學生可以繼續下一輪，猜輸的學生要坐下，活動進行到產生最終贏家。（也可以變換成用腳猜拳：剪刀→雙腳交叉、石頭→雙腳併攏、布→雙腳打開；身體拳：剪刀→雙手打叉、石頭→雙手抱胸、布→雙手向外打開。）

